



新闻热线:0571-85310548 13857101115 | 国内统一刊号:CN33-0118 邮发代号:31-25 | 邮箱:zjfzb@126.com | 第6881期 今日12版 | 平安浙江网:www.pazjw.gov.cn

## 浙江省知识产权刑事保护工作会议召开 推动知识产权刑事保护工作走前列作示范

本报记者 李洁 王志浩

本报讯 24日下午,浙江省知识产权刑事保护工作会议在杭州召开。省委常委、政法委书记王成国出席会议,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作重要论述和考察浙江重要讲话精神,学习贯彻全国公安厅局长座谈会和国家知识产权局、浙江省共建知识产权强省推进会暨全省知识产权保护大会精神,坚持地校共建、各方协同,积极探索浙江特色的知识产权刑事保护发展之路,助力高水平打造知识产权强省,为“勇当先行者、谱写新篇章”提供有力支撑。

王成国指出,近年来我省各级政法机关主动作为,创新出台强化知识产权保护系列措施,着力打造知识产权刑事保护工作示范地,取得了扎实成效。省法院积极推广运用“法护知产”在线协同应用项目,杭州、宁波、温州陆续成立知识产权法庭,

知识产权民事、行政和刑事案件审判“三合一”改革不断深化;省检察院成立知识产权检察专门工作机构,对知识产权案件开展“一案四查”,有效形成知识产权闭环保护;省公安厅创新推出“浙江知产警官”刑事保护体系,组建的200余名知产警官深入园区和企业,点对点服务企业发展;省司法厅创新建立“司法执行+行政监管”等机制,推动知识产权领域失信联合惩戒机制的实质化运行。

王成国强调,知识产权保护工作是深入学习贯彻习近平总书记关于知识产权工作重要论述和党中央决策部署的必然要求,是我省奋力推进中国式现代化新征程上勇当先行者、谱写新篇章的客观要求,是应对当前严峻复杂发展形势的迫切需要。全省政法机关要进一步提高政治站位,增强做好知识产权保护工作的使命感责任感,凝聚工作合力,深入推进知识产权刑事保护工作现代化体系和能力建设,扎实推动我省知识产权

刑事保护工作走前列、作示范。

——要坚持以“全链条协同”推进“全链条保护”,进一步加强知识产权刑事保护的部门协同。公安机关要加大知识产权刑事打击力度,对企业反映的知识产权和商业秘密犯罪问题依法受理、应受尽受,对问题突出的重点领域重拳出击、整治到底、震慑到位;检察院要积极协同公安机关在知识产权犯罪的证据标准、提前介入等方面提供保障;法院要深化“三合一”审判机制,提高知识产权审判质量和效率;政法机关要加强与版权、市场监督管理部门协作配合,发挥律师群体作用,构建知识产权“大保护”格局。

——要主动跨前、主动服务、主动预防,进一步探索知识产权刑事保护的实践路径。加强对企业主动预防的指导,紧盯优势产业、新兴行业、关键核心技术,提升服务的精准性和专业度;加强对专业人才的培育,不断做强知识产权刑事保护

的侦查、起诉、审判的专业力量建设;加强数字赋能,积极探索人工智能技术的应用场景,加快提高知识产权保护工作效能。

——要同步推动理论研究与法治实践良性互动,进一步深化知识产权刑事保护的理论研究。推动知识产权法学界和刑法学界主动把握知识产权刑事保护的现实需求,抓住当前工作的关键问题,为知识产权刑事保护的司法实践提供理论支撑;加强涉外法治的前瞻研究,切实维护企业合法权益。

中南财经政法大学党委书记侯振发,公安部食药侦局局长李剑涛,省公安厅常务副厅长黎伟挺致辞。中南财经政法大学学术委员会主任吴汉东作主旨发言。

会议还举行了“浙江知产警官在线”启动仪式,省公安厅与中南财经政法大学签订了知识产权战略合作协议。省公安厅、省检察院、省法院及校企代表作交流发言。国内有关高等院校、省直有关部门、设区市公安局和部分企业负责人参加会议。

## 全省设区市党委政法委常务副书记务虚会召开

本报记者 王乃召 王志浩

本报讯 11月24日上午,全省设区市党委政法委常务副书记务虚会在杭州召开,深入学习贯彻习近平总书记考察浙江重要讲话精神,按照省委十五届四次全会部署要求,围绕加快推动政法工作现代化省域先行,集思广益研究谋划明年全省政法工作思路和举措。省委政法委常务副书记卫中强主持会议并讲话。

会上,各设区市党委政法委常务副书记紧扣推进政法工作现代化,结合实际交流了明年工作思路。

会议指出,奋力推进政法工作现代化,是年初中央政法工作会议提出的重大时代命题。紧紧围绕中国式现代化谋划推进政法工作现代化,以政法工作现代化服务保障中国式现代化,是各级政法机关当前和今后一个时期的重大政治任务。要在前期研究谋划基础上,从循迹溯源习近平总书记重要讲话精神、聚焦明年政法工作面临的形势背景、立足浙江特殊的定位使命、坚持问题导向四个维度来抓好深化研究,不断加深对政法工作现代化内涵的理解和把握,切实把明年政法工作谋深入、谋具体、谋到位,以政法工作现代化引领各项工作走在前、作示范。

会议强调,要更加注重系统观念、法治思维、强基导向,以推进政法工作现代化为主线,以纪念平安浙江建设20周年为载体,以深化数字法治改革为动力,以加强政法队伍建设为保障,着力抓好明年政法工作思路谋划。要深入挖掘各地文化资源,把优秀传统文化充分运用到平安浙江法治浙江建设中,一体协同推进更高水平的平安中国、法治中国示范区建设,全力做好防风险、保安全、护稳定、促发展各项工作,为勇当先行者、谱写新篇章提供坚强保障。要着力完善维护社会稳定工作体系,变被动应对为主动出击,对风险隐患和矛盾纠纷

做到早防范、早发现、早介入、早处置、早化解,不断增强社会韧性。要持续深化数字法治改革,大力推进政法智能化建设,真正把数字法治打造成智慧型法治、精准型法治、效率型法治,让数字法治成为浙江政法鲜明标识。要聚焦当好“五个最”新时代政法铁军排头兵,进一步完善队伍教育、管理、监督体系,努力锻造让党放心、让人民满意、堪当推进政法工作现代化重任的过硬队伍。

省委政法委办公会议成员,一、二级巡视员,各设区市党委政法委常务副书记和有关专家参加会议。

## 温州洞头检察院: “海上枫桥”扎根东海之滨 “鲜”味浓

本报记者 蓝莹 温州政法融媒体中心 叶戈 通讯员 董纪网

温州市洞头区位于温州瓯江口外,302座大小岛屿犹如一颗颗璀璨的明珠镶嵌在东海之滨。

万顷碧波之中的海岛明珠,不仅闪耀着山海之美,也演绎着海岛人坚持和发展新时代“枫桥经验”的生动法治故事。走渔船、进渔家、入渔港……洞头区检察院将践行新时代“枫桥经验”深度融入检察办案,探索检察履职促进海岛治理新路径,“精火慢炖”烹出“枫桥经验”鲜滋味,努力让洞头海上花园建设成色更足。

### 定向服务, 让涉海纠纷不出港不出岛

“检察官,真心感谢你们,如果没有你们帮助,我都不知道要去怎么维权……”这份沉甸甸的感谢来自贵州的周先生。

原来,周先生的孩子周某大学毕业后,在洞头区域内的某港航集团公司工作,不幸在公司承租的出租房内因一氧化碳中毒身亡。

(下转4版)

### 西湖打翻调色盘

秋意正浓,杭州西湖景区“悄悄”变色。11月26日,从空中俯瞰苏堤、北山路、孤山等地,色彩斑斓、美不胜收。

姚颖康 摄